

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año VIII - Número 2.544

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Sábado 3 de mayo de 1902

Dr. Santiuste Buega

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta de estas enfermedades en el Sanatorio del doctor Madrazo de diez y media a once y media de la mañana y de cinco a seis de la tarde, y en la calle de Wad-Ras (Plaza de la Libertad), 5, 2.º, de once y media a una y de seis y media a siete.

VENTA

En el vecino pueblo del Astillero y en sitio céntrico se vende un magnífico hotel con jardín, huerta y dos casas receptoras. Informarán en esta Administración.

Dispendios

El diputado republicano señor Muro, combatiendo el crédito pedido por el Gobierno para los festejos de la jura de don Alfonso XIII, ha censurado duramente que se empleen ochocientos mil pesetas en fiestas espléndidas cuando se debía no gastar nada y mostrar honradamente a los representantes forasteros el estado de miseria en que el país vive.

Ese es, en nuestro sentir, el criterio que debiera predominar si los hombres que dirigen a la nación atendieran más a las necesidades de los españoles y procurasen el medio de aliviarlos.

Pasa de un millón de pesetas lo que se está gastando y se gastará en el corriente mayo con motivo de la mayoría de edad de don Alfonso, uniendo a la suma pedida ahora a las Cortes las que con anterioridad se han destinado a decorado y reformas del Palacio del Congreso, y no hace mucho tiempo se promovió una fuerte disidencia entre los ministros de Hacienda y Agricultura, que en poco estuvo que no degenerara en crisis, porque el primero negó al segundo un crédito con destino a la extinción de la langosta.

España no está en condiciones de gastar en festejos ese dinero teniendo una hacienda que trabajosamente cumple sagrados compromisos, estando aún pendientes de percibir sus haberes los soldados que en Cuba y Filipinas perdieron la salud de sus floridos años en defensa del honor y de la integridad de la patria, y cuando se han negado recompensas, para no recargar los presupuestos de gastos, a familias de marinos muertos en el arse al yanki, donde permanecieron prisioneros los tripulantes de la escuadra de Cervera.

Si la nación es pobre, como pobre debe celebrar sus fiestas, que esa pobreza no la deshonra, y aplíquese lo que en festejos ha de gastarse a las obras públicas de que carecemos, al pago de obligaciones pendientes, y si están cubiertas, a activar la construcción de esos buques ya viejos sin estar concluidos todavía, y en último término a aliviar la baja de los tributos, especialmente ese tan odiado de los consumidores que tanto dificulta la vida de las clases trabajadoras.



ILUSIÓN

SONETO

A mi querido primo Eduardo del Molino Herrera

Fue una noche de abril clara y serena,
cuando la luna envuelta entre celaje,
alumbro su fantástico ropaje,
y una diosa mostró de encantos llena.
Sus manos jugueteaban con la arena,
blanda alfombra del placido paraje,
y su vista perdía en el paisaje
que el mar formaba con la seiva amena.
Mi corazón latía fuertemente;
en mi alma sentía gozo extraño
que a amarla me impulsaba eternamente.
Me acerco, y ¡oh terrible desengaño!
era, lo que creyó bondad mi mente,
un trozo de cordel y un blanco paño!

Eugenio P. de Herrera.

Santander 1902.

Despachos de ayer

(De nuestra conferencia de la madrugada)

Entresacamos sólo las noticias de más interés, que son las siguientes:

Policía minera

Canalejas ha dictado una real orden sobre policía minera, circulando un cuestionario a las jefaturas de minas con carácter urgente.

La fiesta obrera

De las noticias recibidas de provincias resulta que la fiesta obrera se ha celebrado en todas partes con gran tranquilidad, celebrando mítines y jiras campesinas. Los obreros de Madrid estuvieron durante toda la tarde en la pradera del Co-

EL SEÑOR

Don Luis Arredondo Barquín

HA FALLECIDO AYER, A LAS NUEVE Y MEDIA DE LA NOCHE

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Concepción Salazar; sus hijos don Antonio, doña Manuela, Dolores, José, Pilar y Luis; sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy sábado, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Francisco, y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar después de terminados éstos, para ser trasladado a Riva (Ruesga), por cuyo favor vivirán eternamente agradecidos.

El duelo se recibe en la casa mortuoria, Alameda, 16 y 20, primero, y se despide en el sitio de costumbre.

Santander 3 de mayo de 1902.

regir, merendando con mucho orden. En el extranjero no ocurrió nada saliente, según los despachos recibidos.

Congreso agrícola

Los días 28, 29 y 30 del actual se celebrará un Congreso certamen de agricultores, en el que se premiarán tres revistas de Agricultura.

Indispuesto

Después de la celebración del Consejo de ministros se sintió indispuesto el señor Sagasta.

De crisis

Acentúase el rumor de que después de la jura surgirá la crisis, en vista de las dimensiones que se dibujan en el seno del Gobierno, especialmente por la animadversión de la mayoría de los ministros contra Canalejas.

El Vesubio

De Nápoles dicen que el cono inferior del Vesubio amenaza desplomarse sobre las ruinas de Pompeya.

Fallecimiento

Ha fallecido en París el famoso novelista Javier de Montepin.

Falsa alarma

En la fábrica de tabacos de Filadelfia se produjo una falsa alarma, creyendo las operarias que había estallado un incendio en el edificio.

Salieron a la calle en tropel, pisoteándose y otras se arrojaron por las ventanas, resultando siete muertas y 28 graves, de las que tres se hallaban agonizando.

Sesión secreta

El Congreso celebró sesión secreta anoche para tratar de las papeletas para presenciar la jura del Rey y el sitio en que habrá de celebrarse.

Los liberales

Considérase probable que Puigcerver abandone el partido liberal a consecuencia de los ataques de Canalejas.

Sagasta no asistió al Congreso para no autorizar con su presencia los antagonismos que disgregan al partido liberal.

Los conservadores creen que ellos vendrán al poder en seguida que jure el Rey.

El personal de ferrocarriles

Los empleados y obreros de ferrocarriles de toda España dirigirán a las empresas una petición de mejora de sueldos y servicios, y en caso de no ser atendidos se declararán en huelga.

Los telegrafistas

Asegúrase que a los empleados de telegrafos se les dará una paga extraordinaria con motivo de la coronación, en atención al mucho trabajo que habrá.

En Rusia

Un despacho de Copenhague dice que se halla en plena rebelión el distrito entre Moscú y Vladimir.

El Gobierno se muestra reservado; pero se sabe que se han librado varios combates resultando muchas víctimas.

Un regimiento se negó a marchar contra los obreros rebeldes.

Ha sido fusilado el asesino del ministro ruso.

No hay paz

Comunican de Utrecht el rumor de que Krüger ha recibido una comunicación diciendo que los jefes boers han rechazado las condiciones de paz.

RICARDO.

Sanatorio en el Polo Norte

Dice un periódico: El Dr. Bunge, reputado médico ruso, se propone establecer un Sanatorio para tuberculosos en las regiones polares. Dicho sanatorio ha observado que los que toman parte en expediciones polares vuelven en las mejores condiciones de salud, gracias a la pureza del aire que han respirado y a la completa ausencia de microbios en aquellas regiones. Después de concienzudos y prolijos estudios, ha llegado el doctor a la con-

clusión de que en los países del Polo son completamente desconocidas enfermedades como la bronquitis, laringitis, influenza y otras de carácter contagioso. Dicese que M. Bunge está preparando una invitación, que dirigirá a todos sus colegas de Europa y América, para que le ayuden en su empresa y hagan posible la fundación del referido Sanatorio.

MUSEO COMICO

EXCLUSIVAMENTE PARA EL CANTÁBRICO, por ROJAS



CANALEJAS EN CUENCA

—Para la Cruz de Mayo, señorito!
—(Esta gente me come la figura.)
—Compadre, todos al exjoven ministro de Obras y de Agricultura!

Despachos de la tarde

(De las 15'40)

El Distintivo

Parece que los diputados no se avienen a llevar en el ojal de la levita la cinta que se había acordado, como distintivo, para los representantes en Cortes.

Despedida

Se han despedido políticamente del duque de Tetán, los senadores condes del Moral de Calatrava y de Benalúa.

Lo que dice Lerroux

Se ha recibido un telegrama de Manzanares firmado por el señor Lerroux, en el cual se ocupa del fallo del tribunal de honor, diciendo que no suspendía el viaje porque era de gran utilidad para sus fines políticos.

Añade que cuando vuelva a Madrid se pondrá a disposición de un tribunal compuesto de periodistas, diputados y amigos y enemigos de todos aquellos que le han ayudado en otros lances.

Respecto a la firma del señor Marengo, dijo que ya lo sabía, pues el citado señor le había dado explicaciones anteriormente.

Reunión

En el palacio del Obispo, y presidida por éste, celebraron ayer una reunión caracterizada por personalidades de esta capital, con el fin de tratar de la creación de una Agrupación católica obrera que pueda contrarrestar la propaganda del elemento socialista.

El día en Madrid

Como el tiempo es hermosísimo, ha lucido extraordinariamente la procesión ci-

vica, contribuyendo a darle mayor animación la presencia de los muchos forasteros que comienzan a llegar a la capital para asistir a las fiestas de la coronación.

La escuadra francesa

A las cinco de la tarde era hoy esperada en Coruña la escuadra francesa, para obsequiar a la cual se preparan varios festejos.

La escuadra zarpará de dicho puerto el día 7.

Una desgracia

Dicen de Badajoz que a un guarda que estaba cazando en la dehesa de la Carbonera, de aquel término, se le disparó la escopeta, quedando muerto en el acto.

Esta es la segunda desgracia del mismo género que ha ocurrido allí en pocos días.

Riñas sangrientas

Otro despacho de la misma capital comunica que en la plaza de la Soledad rieron dos individuos, resultando uno de ellos gravemente herido.

El mismo telegrama da cuenta de otra reyerta promovida entre dos cocheros, uno de la Central de ferrocarriles y otro del Hotel Garrido, mientras estaban esperando la llegada del tren mixto.

Empezaron a disputar, recibiendo el segundo una tremenda puñalada, a consecuencia de la cual estaba agonizando.

Más riñas

Un telegrama de Zaragoza da cuenta de una riña, originada por una disputa trivial entre cinco sujetos, resultando un muerto y dos heridos.

Los otros dos contendientes fueron detenidos.

RICARDO.

Carta de la Habana

Señor director de EL CANTÁBRICO. Santander.

Habana 17 de abril de 1902.

MI distinguido amigo: Reanudo hoy mis correspondencias mensuales, interrumpidas por causas ajenas a mi voluntad, es la confianza de que hallarán en usted benévola acogida.

Me complace, pues, en informarle de que para el día 19 del actual es esperado en Gibara el honorable presidente de la República cubana don Tomás Estrada Palma, que hace dos días debe de haber embarcado en Nueva York a bordo de un crucero de la marina de guerra americana. Desde Gibara irá el señor Estrada Palma a Bayamo, su pueblo natal, con el piadoso objeto de visitar la tumba de su señora madre; y luego visitará a Santiago de Cuba, en cuya provincia permanecerá probablemente hasta mediados de mayo próximo, en que vendrá a esta capital con el objeto de tomar posesión de su elevado cargo el día 20 del mismo mes.

Tanto aquí, como en Gibara, Holguín, Bayamo y Santiago de Cuba, se preparan grandes festejos para recibir al señor Estrada Palma; y en todos los demás puntos de la isla se solemnizará con mayor entusiasmo y regocijo el establecimiento del nuevo Gobierno, en el cual fundan grandes esperanzas este hermoso país. ¡Dios quiera que esas esperanzas se realicen y que en breve podamos ver a Cuba próspera, feliz e independiente, ya que no pueda ser española!

El vicepresidente electo de la República es el ilustrado doctor don Luis Estévez y Romero, esposo de la gran benefactora villacraña doña Marta Abreu. El señor Manuel Sanguill, Director del Instituto de segunda enseñanza de esta capital, ha sido nombrado senador.

Los Estados del Norte de América se disponen a nombrar un representante, que tendrá la categoría de ministro residente; se indican varios nombres, pero a la fecha en que escribo aun no sabemos aquí quien será el que resulte nombrado.

Las tropas americanas, a excepción de seiscientos y pico de artilleros que permanecerán en las fortalezas hasta tres meses después de constituida la República, para luego retirarse a las carboneras que instalarán los americanos en distintos puntos de esta isla, que aún no se han fijado, se embarcarán el día 20 de mayo próximo para los Estados Unidos. Con la retirada de esas tropas posibles es que aumente la criminalidad en Cuba, pues la fuerza de policía que existe es insuficiente y, en parte, deficiente. El nuevo Gobierno tendrá que reformarla y aumentarla considerablemente, con el fin de garantizar la propiedad y la vida de cuantos habitamos en esta Antilla, infestada hoy de bandidos, asesinos y rateros, que faltos de una ocupación honrada, se

entregan desesperados a toda clase de crímenes. Aquí, que hoy escasea el trabajo, aun para los que llevan en el país un buen número de años y para los mismos nativos, considero una verdadera locura que continúe viviendo aún un gran número de braceros, principalmente de Galicia, que sólo contribuyen a aumentar la miseria, ya harto espantosa, que aquí existe, y a acrecentar seguramente el número de desgraciados. Por estas razones, que considero fundadas, es muy posible que el nuevo Gobierno ponga un prudente límite a la inmigración y hasta confíe que se ocupará de mejorar la precaria situación de los obreros, hoy mal retribuidos y obligados a trabajar 10 horas al día. Esto convencerá a usted de la importante necesidad que aquí hay de una ley protectora del trabajo con el fin de cortar los muchos abusos que se cometen con la clase proletaria.

Respecto a la cuestión económica, el Congreso americano se ocupa en la actualidad de la rebaja arancelaria a los productos de este país que se importan en los Estados Unidos; habiendo informado ya la comisión de Medios y Arbitrios de dicha Cámara en el sentido de que se conceda la rebaja de un 20 por 100, siempre que el Gobierno cubano rebaje igual cantidad en sus tarifas a los productos americanos que se importan por los puertos de esta isla. Esa rebaja es insuficiente, como ha tenido ocasión de manifestar al mismo Presidente de los Estados el señor Estrada Palma. La Cámara de Comercio de New-York ha acordado recientemente recomendar al Congreso que se aumente dicha rebaja al 50 por 100, que es lo que han solicitado los comisionados económicos que fueron a Washington. Es de advertir que esa rebaja posible es que beneficiará más a los Estados Unidos que a Cuba; pero los productores americanos de azúcar de remolacha creen que aquélla les causaría un gran perjuicio y por esto se oponen a toda clase de concesiones a Cuba, cuando ellos no producen, ni con mucho, la mitad del azúcar que consume anualmente la nación americana. En fin, tendremos que aceptar cualquier rebaja que concedan en sus tarifas y que no cree pase del 30 al 33 por 100 si, como se dice, el Senado está en su mayoría dispuesto a aumentar el tipo que fije en definitiva el Congreso americano.

Soy de usted, con la mayor consideración afectuosa amigo y seguro servidor que b. s. m.

Arsenio F. de Cárcava.

Las Cortes

(SESIONES DEL DÍA 1.º)

Congreso

Discútese el proyecto creando el Instituto del Trabajo y el combate el marqués de Figueroa.

Excita a los liberales a que resuelvan la cuestión social con medidas análogas a las adoptadas por los conservadores, sin atender a la libertad.

Se suspende el debate y sigue el político, interviniendo Silvela.

Dice que se ha demostrado que no existe en España una cuestión religiosa, pues todos los oradores han convenido en que este asunto se resolverá mediante una fórmula de concordia entre las dos partes, la civil y la eclesiástica.

Niega que las órdenes religiosas sean un peligro para España.

Respecto a la cuestión social dice que es preciso afirmar la libertad de la propiedad, fundamento esencial de la humanidad y base de toda organización social y política, para cuyo progreso es necesario tener mucha serenidad.

Combate las teorías socialistas de Canalejas y dice que el Múiser, del que con tanto desprecio se habla, supone un elemento indispensable para contener las demasías y evitar que se den al traste organizaciones respetables y necesarias.

Defiende los grandes partidos, y termina afirmando que los problemas planteados actualmente no pue e resolverse el partido liberal por sus disensiones íntimas, y en cambio los conservadores disponen de fuerzas y elementos para resolverlos.

Dice que se avecina un próximo porvenir de soluciones conservadoras. (Aplausos.)

Canalejas contesta a Silvela y Puigcerver, llamando a éste amigo y correligionario, por ahora. (Rumores.)

Dice que Puigcerver le ha reducido a condiciones que no puede soportar.

Soy enemigo—añade—de las situaciones equívocas, pues al fin en el Gobierno no se puede vivir de caridad.

Si aceptáramos las premisas de Puigcerver y de Silvela, deberíamos dejar el puesto a los conservadores.

Mantiene sus predicciones y afirma que ni está fracasado ni humillado y que si las maquinaciones le obligaran a salir del partido, levantaría bandos.

En párrafos brillantes censura la teoría del Múiser defendida por Silvela y declara que esto constituye un verdadero peligro ante el problema social, como fue un peligro constante el Gobierno de Silvela alentando el vaticinismo, el catalanismo y la anarquía.

En el partido liberal jamás ocurrirá eso para resolver los problemas sociales.

Tribútase a Canalejas una ovación y se levanta la sesión.

Senado

Apruébanse varios dictámenes y se intenta efectuarlo del proyecto sustituyendo el juramento por la promesa, pero el barón del Castillo del Chirel pide que se cuente el número.

Montero Ríos le ofrece votarlo nominalmente.

Insiste Chirel, a quien se adhiere Pidal, y Montero Ríos aplaza la votación.

El mismo barón presenta una solicitud de rebaja de los derechos fiscales municipales y la desaparición del Censo fiscal.

Rodríguez ofrece estudiarlo y se levanta la sesión.

RICARDO.

El 1.º de mayo

La diada

La banda municipal seguida de un numeroso grupo de obreros...

El mitin

Se celebró en la plaza de toros. En el centro del rodeo se había colocado la tribuna desde donde los oradores dirigieron la palabra a sus compañeros.

Todas las localidades de Sombria y media pista estaba invadida por más de cinco mil obreros. Abrió el mitin el compañero Acevedo...

Recomienda orden en todos los actos que han de celebrarse, y que en suma, los cuales, adá, constituirán una propaganda de sus ideales...

Basta comenar diciendo, que millones de trabajadores, en el mundo entero, celebran la fiesta del trabajo...

Demuestra la necesidad de que el obrero se instruya y se organice, manteniendo la disciplina, porque la unión de los trabajadores hace que los gobiernos se humillen ante ellos...

Compañero Fernández.—Saluda a los obreros y hace una breve historia de la organización de las sociedades obreras en Santander...

Compañero López.—Lee su discurso, el que comienza dirigiendo un afectuoso saludo a la fiesta del 1.º de mayo...

Los hijos del obrero están viendo todos los días cuadros de miseria que la burguesía no ve, y es necesario educarlos para cuando llegue el momento de pedir justicia.

Los obreros carecen de asistencia médica mientras esta otra clase tiene todo lo que necesita, hasta el cielo, que compra, dejándonos nosotros el inferno...

Terminó diciendo que es necesario que los obreros eduquen a sus hijos, para que aprendan a no luchar contra sus padres y sus hermanos...

Compañero Rasillo.—Condona las violencias en los huelgas, demostrando que con orden, sin apelar a la fuerza, se consiguen los poderes públicos...

Terminó diciendo que es necesario que los obreros eduquen a sus hijos, para que aprendan a no luchar contra sus padres y sus hermanos...

Compañero Aspiázu.—Dice que la fiesta del 1.º de mayo no es una jerga, como por muchos se cree...

Añade que no hace muchos años hasta los mismos trabajadores creían una utopía llegar a conseguir la jornada de ocho horas...

Resumen El compañero Acevedo resume lo más importante de cuanto dijeron los oradores...

El obrero santanderino debe aplaudir la gestión del señor Polo de Lara respecto a la implantación de las leyes sociales...

Termina recomendando orden a todos y da vivas al 1.º de mayo y a la unión internacional de trabajadores.

Se formó el final de la Alameda Segunda y procedida de las banderas de las distintas sociedades obreras se dirigió por la calle de las Animas...

Una comisión subió al gobierno civil, exponiendo al Gobernador interino los deseos de los trabajadores, contenidos en su programa...

Al prometió hacerlo la autoridad, encareciendo el orden, cosa que le garantizó la comisión.

Al bajar esta, el compañero Acevedo, que era el que la presidía, dirigió la palabra a los obreros...

Al expresar la recomendación que le había hecho el Gobernador, de que procuraran que el pueblo no realizara actos reprobables...

Por la tarde se celebró la jira a los pinares del Sardinero. En ella y en la alameda se reunieron más de cuatro mil almas...

Los obreros carcerales de asistencia médica mientras esta otra clase tiene todo lo que necesita, hasta el cielo...

Terminó diciendo que es necesario que los obreros eduquen a sus hijos, para que aprendan a no luchar contra sus padres y sus hermanos...

Compañero Aspiázu.—Dice que la fiesta del 1.º de mayo no es una jerga, como por muchos se cree...

Añade que no hace muchos años hasta los mismos trabajadores creían una utopía llegar a conseguir la jornada de ocho horas...

Resumen El compañero Acevedo resume lo más importante de cuanto dijeron los oradores...

El obrero santanderino debe aplaudir la gestión del señor Polo de Lara respecto a la implantación de las leyes sociales...

Termina recomendando orden a todos y da vivas al 1.º de mayo y a la unión internacional de trabajadores.

Se formó el final de la Alameda Segunda y procedida de las banderas de las distintas sociedades obreras se dirigió por la calle de las Animas...

Una comisión subió al gobierno civil, exponiendo al Gobernador interino los deseos de los trabajadores, contenidos en su programa...

Al prometió hacerlo la autoridad, encareciendo el orden, cosa que le garantizó la comisión.

Al bajar esta, el compañero Acevedo, que era el que la presidía, dirigió la palabra a los obreros...

Al expresar la recomendación que le había hecho el Gobernador, de que procuraran que el pueblo no realizara actos reprobables...

Por la tarde se celebró la jira a los pinares del Sardinero. En ella y en la alameda se reunieron más de cuatro mil almas...

Los obreros carcerales de asistencia médica mientras esta otra clase tiene todo lo que necesita, hasta el cielo...

Terminó diciendo que es necesario que los obreros eduquen a sus hijos, para que aprendan a no luchar contra sus padres y sus hermanos...

Compañero Aspiázu.—Dice que la fiesta del 1.º de mayo no es una jerga, como por muchos se cree...

En todo el día no hubo ni la más pequeña e insignificante cuestión que turbase la admirable paz de la fiesta obrera.

En Castro-Urdiales

DE NUESTRO CORRESPONSAL

La fiesta obrera del 1.º de mayo, celebrada aquí este año por vez primera, ha revestido gran importancia y ha servido de comprobación nueva de que los elementos trabajadores poseen especialísimo empeño en todas partes en que sea cada vez más solemne y siempre pacífica y ordenada la celebración de su día de paz.

El trabajo se paralizó por completo, no sólo en los talleres sino en las obras del puerto y parti culares y en todas las minas de la zona.

A las diez y media de la mañana se celebró un mitin en el Teatro-Circo de Baquiola, galantemente cedido por el propietario a indicación del Alcalde, en vista de la insuficiencia del Teatro que había otorgado el Ayuntamiento.

Asistieron más de 600 trabajadores, y tomaron parte como oradores los compañeros Macías, de la Agrupación Socialista de Mioño, la cual asistió en totalidad con su bandera; Veibide y Aja, de Castro y Rivero, de la Agrupación Socialista de Santander.

Los discursos no pudieron ser más sensatos, ni el orden más perfecto.

Tratando de la importancia y significación de la gran fiesta obrera, que ya se celebra en todo el mundo; se recomendó la organización económica y política de los trabajadores, y se excitó a éstos con sensatos argumentos y reflexiones a que rechazaran los procedimientos de fuerza, sin cejar en cambio en la lucha de la cordura y la legalidad hasta la conquista y la violación de todos sus derechos.

Los oradores fueron todos muy aplaudidos. Al terminar el mitin se organizó la manifestación, precedida de las banderas de las sociedades obreras de Castro y de la Agrupación de Mioño, recorriendo varias calles de la villa.

Frete al Ayuntamiento se detuvo, permaneciendo bajo sus balcones hasta que bajó la comisión que había subido a visitar al Alcalde para que comunicara al Gobernador, y éste lo hiciera al Gobierno, que los trabajadores allí reunidos hacían idéntica reclamación que los de toda España.

El Alcalde prometió hacerlo así inmediatamente y la manifestación continuó hasta el Centro Obrero, saliendo más tarde a acompañar hasta el límite de la villa a los compañeros de Mioño, que se retiraban para celebrar en el citado pueblo por la tarde una jira que tenían proyectada.

A la también reinó mucho orden y entusiasmo y se aclamó a los obreros y al 1.º de mayo.

Hácese entre los trabajadores muchos elogios de la conducta del Alcalde, como de la cordura que ha sido la nota dominante de la fiesta, la cual ha sido vista con general simpatía por la villa.

El corresponsal. Castro Urdiales 2 de mayo de 1902.

En el Astillero

También en el Astillero se ha celebrado con grande animación y tranquilidad la fiesta obrera, para la cual se hacían estos días entusiastas trabajos preparatorios.

Telegrama oficial Acerea de la Fiesta del Trabajo celebrada en toda España se recibió ayer en el Gobierno civil el siguiente telegrama:

Ministro de Gobernación a Gobernador: «El Gobierno tiene la satisfacción de comunicar a V. S. que en todas las provincias de España se ha celebrado la Fiesta del Trabajo en medio del mayor orden, alegría y fraternidad, sin que ningún incidente ni en el más pequeño pueblo, haya perturbado esta expansión tan natural y tan legítima de la clase obrera.»

EXPOSICIÓN INTERNACIONAL DE PEQUEÑAS EMBARCACIONES

A lo que parece, se trata de organizar en Berlín una Exposición internacional de pequeñas embarcaciones y motores para las mismas, a cuyo efecto se ha nombrado una Junta gestora que está ya ocupándose del particular.

Dicha Junta, a cuyo frente se halla el conde A. de Talleyrand-Perigord, ha publicado una circular expresando las ventajas de semejante proyecto, cuya realización deberá tener lugar en el año corriente.

El mencionado documento insiste sobre el gran interés práctico que ofrecen estas demostraciones bajo el punto de vista de la navegación, no sólo en las costas, sino en los ríos, en todos los países, por cuya razón se espera que la participación en dicho certamen será general.

La indicada Junta gestora confía que en la Exposición internacional de pequeñas embarcaciones costera y de río y de sus respectivos motores estarán representadas todas las ramas de esta industria tan interesante.

La elección de sitio para esta Exposición es de los más adecuados y pintorescos, y es el llamado Wannsee, que goza de grande y legítima fama por la belleza de orientación que le hace a propósito para una Exposición de este género, que en tal sitio no puede menos de lograr un completo éxito.

El lago de Wannsee está a media hora de Berlín, rodeado de magníficos bosques reales llamados Grunewald.

(Diario de la Marina)

DE VALLADOLID

1.º de mayo. Hoy ha quedado constituida la Asociación de los periodistas de Valladolid, en la que figuran todos de la prensa madrileña y de provincias que tienen aquí su residencia.

Por unanimidad fue nombrado presidente del Comité ejecutivo el distinguido periodista don Cesar Silió, actual director de La Libertad, formando parte de dicho Comité, también por unanimidad, los señores García Galcía, director de La Revancha, Velas, Cortés, Bellogin, Gerunda, Miguel y Mauro.

En la sesión se acordó enviar afectuoso saludo a los periódicos de Madrid y provincias que en ella tenían representantes, figurando entre ellos El Cantábrico.

La fiesta del trabajo celebrada hoy ha tenido mayor animación que en años anteriores: la esplendidez del día contribuyó en gran parte a la magnificencia del acto, en el que no hubo ni la menor nota discordante a pesar de que la amplia pradera de San Isidro se hallaba completamente invadida por considerable número de familias de obreros.

A. Ouveiro.

De Cabezon de la Sal

Señor director de EL CANTÁBRICO. Parece ser que en cierta obra de esta villa se exige a los operarios media hora más por la tarde en la faena. Esto es un abuso por parte del encargado, estando por lo tanto los obreros muy excitados, siendo fácil que éstos suspendan el trabajo. Aquí desde tiempo inmemorial vienen los obreros sujetándose a cierta costumbre que es la siguiente: En invierno se trabaja desde que sale el día hasta que anochece, teniendo una hora para comer y media para el almuerzo. Cuando los días son mayores se trabaja de seis a seis y (perdone V. S. el número de palabras, pero no se puede menos) ya dicho, desde el 3.º de mayo al 15 de septiembre dura la faena de seis a siete, teniendo dos horas para comer y media para el almuerzo; es decir, en vez de empezar por la tarde el trabajo a la mañana hacen a las dos, con motivo de la inauguración de la siesta, cesando en cambio una hora más tarde.

En resumen se trabaja diez y media hora; que es muy bueno. No encendamos, pues, la pólvora, señores encargados de obras de este distrito.

Victima de traidora enfermedad ha fallecido en esta villa, a los 21 años de edad, la señorita Pide la Aras.

Con tan triste motivo envío desde las columnas de EL CANTÁBRICO mi sentimiento a la familia de la finada, especialmente a sus hermanos Julián, Juan y Manuel; por tan irreparable pérdida.

El Corresponsal. Cabezon de la Sal 1.º de marzo de 1902.

Instrucción pública

Señor director de EL CANTÁBRICO. Muy señor mío: Ruego a usted se eche en el periódico de su digna dirección a las siguientes líneas, y que en ello quedará la verdad en su rango respecto a la suspensión decretada contra algunos habilitados.

Gracias anticipadas de su afectivo y seguro servidor Q. B. S. M.

Una comisión de maestros de los partidos de Villacarriedo y Torrelavega ha dirigido en el día de ayer telegrama al ministro de Instrucción pública protestando de la suspensión arbitraria de su juicio—decretada por el señor Gobernador civil de la provincia y acordada por la Junta de Instrucción pública.

Fundán su protesta en que habiéndoles dado la ley atribuciones para nombrar sus respectivos habilitados, y teniendo también facultades para destituirlos, no ha podido ni ha debido la administración invadir el campo de sus derechos no respetando los individuales que asisten a maestros y habilitados.

Pero aún hay más; en el supuesto de que la Junta y Gobernador tuviesen tales facultades, no hay razón legal que justifique la medida, en tanto dura, seguida en el presente caso, pues los tales habilitados presentaron a tiempo sus nóminas, y si adolecían de algunas deficiencias, culpa de la secretaría de la Junta que no cumplió con la ley, comunicando los datos que debía a los habilitados los suspendidos.

Como la culpa es mala compañera, se han buscado pretextos fundados para decretar la suspensión; tales como los de que ciertos maestros no habían remitido las copias de sus títulos administrativos y que los habilitados debían recogerlos y facilitar a la Junta antecedentes personales.

El acuerdo se decretó en tiempo del señor Polo de Lara, y la arbitrariedad quedó consumada. Ahora veremos si el ministro vindica la conducta de los funcionarios suspendidos o confirma lo acordado por el ex-gobernador. El caso es que no paguen los vidrios rotos los maestros.

Con gran entusiasmo se celebró hoy en esta villa la fiesta del Dos de Mayo.

Del palacio provincial partió a las nueve de la mañana la procesión cívica.

Imposible describir la grandiosidad de la fiesta. El aspecto que presentaba la Gran Vía, Plaza Circular, calle de la Estación, puente del Arenal y paseo del mismo nombre, era magnífico, imponente.

Miles de almas formaban en las filas de la procesión y en el trayecto una espesada masa de curiosos contemplaba el paso de la numerosa comitiva y aplaudía la manifestación liberal que se llevaba a cabo.

Bien puede asegurarse que Bilbao, jamás ha presenciado un acto semejante.

Todas las coronas eran magníficas, sin que pueda decirse cuál fue la mejor.

El pueblo liberal de Bilbao, al que también han secundado los liberales de Alava, Guipúzcoa y Navarra, puede mostrarse orgulloso del acto que hoy se ha llevado a cabo.

En el Ayuntamiento se recogieron las banderas.

En el cementerio de Mallona pronunciaron elocuentes discursos el Alcalde, el Presidente de la Sociedad El Sitio, el presidente del Casino republicano y el comandante de fuerzas.

Un incidente Cuando parecía que la fiesta iba a terminarse sin ninguna nota discordante, al volver la procesión cívica desde la basílica de Santiago; se vio en el balcón del Centro Vasco que se ostentaba la bandera a media asta y con estrépito negro en señal de rigoroso duelo.

Hubiera esto quizá pasado desapercibido y no hubiese sido motivo seguramente de ningún incidente, si no se hubiera observado que desde el balcón de la ciudad—Sociedad salían gritos subversivos contra la patria, los cuales, como es natural, fueron causa de que la procesión se detuviese y se viera al poco tiempo los balcones ocupados por voluntarios, jefes y oficiales del ejército y de la armada y varios paisanos, que a cinturazo limpio obligaron a arriar la bandera arrojándola al suelo convertida en añicos.

Organizada nuevamente la procesión continuó su marcha, regresando a la Diputación.

CORRESPONSAL. 2 de mayo.

AUDIENCIA

La causa de Torrelavega. Anteayer terminaron las sesiones del juicio oral por jurados en la causa de Torrelavega, seguida sobre muerte de Manuel García Salmons, vecino de San Felices, importantísima causa, en la que han declarado unos 80 testigos.

El tribunal popular estimó probada la participación directa del procesado Aquilino Gutiérrez en el delito perseguido; si bien apreciando en su favor unas circunstancias, se atenuó, sin estimar probada la culpabilidad de los otros procesados Anastasio Ceballos y Pantaleón Mazón.

La Sala juzgó que el veredicto debía ser revocado, y así lo acordó a instancia del Ministerio fiscal.

En esta causa el resumen del presidente se separó en algunos particulares de lo que ordinariamente constituye ese trabajo; por razón de las circunstancias especiales que merecían consideraciones especiales también.

El presidente se lamentaba del aumento de criminalidad en la provincia, en cuanto se refirió a los delitos contra las personas; asegurando que nada le sorprende ni le admira en que no sean pocas las causas por homicidio y asesinato, lo que se atribuye a un mal gobierno de que tanta que dolerá quien quiera que tuviese cariño a esta región, como el se lo tenía por razones que eran conocidas de los jurados.

Atribuía la presidencia el mal lamentado a dos causas principales: el abuso de las bebidas alcohólicas y la vagancia de la matonería.

Hombres laboriosos, inteligentes, honradísimos, desfilaban ante los tribunales acusados de haber manchado sus manos con la sangre del hermano, a quien privó de la vida la bestia humana despertada por el malidito alcohol.

Recordaba el señor presidente la impresión que hacía muy poco había experimentado el tribunal a presencia de un desgraciado obrero que confesaba entre lágrimas su culpa, describiendo, con la elocuencia de la sinceridad, cómo el alcohol había originado, primero la discusión, después la disputa con el compañero de trabajo y cómo, por fin, armó el brazo que sólo se moviera hasta entonces para procurar con la herramienta el pan de la familia, y empujó la faena en vez del marfillo privando de la vida a un infeliz que nunca había tenido para su matador más palabras que las del amigo ni más acciones que las del compañero amable y considerado.

Esta primera parte del resumen hecho en la referida causa, fue terminada con una vchementería exhortación al Jurado, para que, donde quiera, en todas partes, en las más diversas funciones que constituyen las manifestaciones de la actividad de cada uno, combatieran los dos vicios formatadores de la criminalidad; el alcoholismo y la matonería tan estúpida como perniciosa para el cuerpo social. De este modo, decía el Presidente, hebreiros hecho to los lo que es nuestro deber de ciudadanos para impedir el aumento de la criminalidad.

La presidencia entendía que de las pruebas resultaban esos dos factores unidos como causa productora del homicidio de Manuel García Salmons, lo que justificaba la exhortación contenida en el resumen de que hemos hecho un ligero extracto, en la parte que entendemos verdaderamente educadora y de mayor interés público.

En causa procedente del Juzgado de Santoba, seguida contra Antonio O'z Fernández, por lesiones, se ha dictado sentencia absolviendo al procesado por falta de delito.

En otra procedente del mismo Juzgado, seguida contra Marcos Gutiérrez Puente y Evaristo de Río, por lesiones menos graves, han sido sancionados a la pena de 2 meses y un día de arresto mayor e indemnización de 42 pesetas al perjudicado.

Relación de los juicios orales que han de verse en la próxima semana en esta Audiencia provincial, con designación de sus defensores y procuradores:

Día 5.—El de Santoba contra Cándido de la Pesa, por disparo. Defensor, señor Molino; procurador, señor Ruano.

Día 5.—El de Laredo contra Eduardo Povadón, por lesiones. Defensor, señor Díez; procurador, señor Rullbós.

Día 5.—El de San Vicente contra Godofredo Gutiérrez, por delito de homicidio. Defensor, señor Caraves; procurador, señor Polidura.

Día 8.—El de Santander contra Lucas Acero, por hurto. Defensor, señor Gutiérrez; procurador, señor Cúe.

Día 8.—El del idem contra Antonio Prieto, por disparo. Defensor, señor Briz; procurador, señor Reguera.

Día 8.—El del idem contra Cecilio Abaigar, por lesiones. Defensor, señor Botín; procurador, señor Alvarez.

Día 8.—El de Potes contra Manuel Agüero, por hurto. Defensor, señor Parets (don M.); procurador, señor Laseo de la Vega.

Día 7.—El de Ramales contra Florencio Ateca, por lesiones. Defensor, señor Lastra; procurador, señor Polidura.

Día 7.—El de Reinosa contra José Fernández por disparo. Defensor, señor Montero; procurador, señor Rullbós.

Día 7.—El de Castro contra Juan Cerro, por hurto. Defensor, señor Parets (don M.); procurador, señor Medina.

Día 7.—El de Santoba contra Manuel Cobó, por lesiones. Defensor, señor Montero; procurador, señor Cúe.

Día 9.—El de Potes contra Emilio Campo y otros once, por delitos. Defensores, señor Agüero y Gutiérrez; procuradores, señores Alvarez y Ruano.

Día 9.—El de Santander contra Leandro Ribago, por lesiones. Defensor, señor Herrero; procurador, señor Escudero.

Día 10.—El del idem contra Manuel Fernández, por lesiones. Defensores, señores Botín y Gutiérrez; procuradores, señores Polidura y Escudero.

Día 10.—El del idem contra Diego Hernández, por estufa. Defensor, señor García del Moral; procurador, señor Ingelmo.

Día 10.—El del idem contra Valentín Romano, por hurto. Defensor, señor Linares; procurador, señor Bascónes.

Día 10.—El del idem contra doña Perseveranda Carril, por informalidades. Defensor, señor Bengoa; procurador, señor Escudero.

Partido republicano federal

Se convoca a todos los afiliados al partido a junta general para el sábado 3, a las ocho y media de la noche, en el local del partido, Ruamecía a la hora indicada.—El Comité.

El día 4 del actual se inaugurará en el pintoresco punto de Polio un gran establecimiento de comidas y bebidas que ha de ser seguramente el centro de recreo de los aficionados al campo.

El edificio es de nueva planta y con su hermoso jardín, bolera, gran salón para meriendas y otras comodidades, se lo recomendamos muy gustosos a nuestros amables lectores.

Su dueño don Celestino Puente no ha omitido sacrificio alguno para reunir en aquel local todo cuanto puede pedir el más exigente parroquiano.

Una desgracia

En el nuevo punto de la compañía minera de San Salvador ocurrido ayer a las once y media una lamentable desgracia.

Bajaban cargadas tres vagones y subían dos vacías. Por un mal cambio de agallas entraron las dos secciones por una de las vías y chocaron, quedando el cable enterrado y los vagones descarrilados.

El g-liquista que iba en uno de los vagones de la última vagueta recibió un tremendo golpe en la frente y quedó muerto en el acto, resultando también gravemente herido otro obrero llamado D. Onisio Saiz natural de Ponce Acre.

El muerto, que se llamaba José Torres, era natural de Esiptés (Recón) y deja mujer y varios hijos.

Del sensible accidente se dio aviso al Juzgado e Instrucción de esta capital, que se trasladó en un coche a San Salvador, ordenando el levantamiento y autopsia del cadáver, y se tomase declaración al herido y empleados que presenciaron la desgracia.

El Juzgado regresó a Santander a las once de la noche.

Cariadad

Nuevamente recomendamos a las personas caritativas a un desgraciado joven, llamado Salvador García, que hace algunos meses se encuentra en su colocación y con su mujer enferma, careciendo por esto, como es natural, de los medios para atender a las necesidades de la vida.

Habita en Ruamecía, 34, 1.º izquierda.

Anteayer recibimos de una señora una peseta para el matrimonio pobre de Ruamecía.

La luz en Santoba

Hemos recibido de nuestro activo corresponsal en Santoba una larga carta acerca de los sucesos ocurridos por el aumento de precio de la luz eléctrica, que no podemos publicar, sintiéndolo mucho, por la falta de espacio.

Se hace historia en la carta del establecimiento de las Compañías Electricas Castellana y Electrica Montañesa en aquella villa, cuyas empresas hoy se han fusionado.

Los contratos que aquella hizo con el vecindario y el Municipio han quedado rotos desde el momento en que se fijó un anuncio por las leyes advirtiéndose que los precios, a partir del primero de mayo, serían en las lámparas de cinco bujías de 6 a 11 pesetas, por lo cual sobrevino el conflicto; y para tratar de este asunto se convocó a una reunión en el Ayuntamiento presidida por el doctor Casado, acordándose que desde aquel día podía considerar la empresa dados de baja a todos los abonados faterin no se facilitase por su que el una solución.

Excoeto el Hospital, presidio y cuarteles, la población estará a oscuras.

Es de creer que la Compañía tratará de buscar una pronta solución, en armonía con los intereses de todos.

La estación de Bilbao

Ayer llegaron a esta capital los señores ingenieros designados por el ministro de Obras públicas para buscar y acordar el sitio donde ha de emplazarse la nueva estación de Bilbao, y acompañados del señor Alcalde, ocupándose durante todo el día de ayer en esta gestión, recorriendo toda la zona de Mañá, acordándose aplazar la resolución hasta hoy que llegará el director gerente del ferrocarril de Santander a Bilbao.

Noticias militares

El primer teniente del regimiento de infantería de Andalucía, que guarnece esta plaza, nuestro particular amigo don Eduardo Carbajo Hermande, ha sido ascendido a capitán, quedando de excedente en la 6.ª región.

Anteayer tarde el tripulante del vapor Matienzo se cayó a la bodega, fracturándose la doce vértebra dorsal, pasando al Hospital de San Rafael después de curado en la Casa de socorro.

Ayer mañana, a las once próximamente, se presentó en la casa del corresponsal de El Imperial, nuestro buen amigo don Francisco García Núñez, un sujeto desconocido que llamó a la puerta y pidió en violentos términos hablarle.

El señor Núñez, que se hallaba prevenido, al ver la actitud del interpelado y el ademán que hizo de sacar un arma del bolsillo interior de la americana, disparó su revólver y el hombre hujo escalera abajo sin que pudiera ser conocido.

Se ha dado parte a la policía.

Publicaciones

La inauguración de la Escuela de Artes Industriales de Toledo; Blanca Iggús, la eminente actriz italiana que con tanto éxito actúa en el teatro de la Comedia; la medalla conmemorativa de la Jura de S. M. el Rey don Alfonso XIII; el estreno de La Arlesiana, verificada en la Princesa, y una completa información del teatro Lírico, constituyen las más culminantes notas de actualidad del número que Blanco y Negro publica esta semana.

Analoran las páginas del popular colega los preciosos originales en colores de Souto, Alberdi, Medina Vera, García Ramos y Andradá, y el precioso grandísimo interés literario sus artículos y poesías de Eusebio Blasco, Vicente Vera, Emilio Ferrari, Carlos Luis de Guenca, José Nogales y otros distinguidos escritores.

Baile en Nueva Montaña

Mañana domingo se celebrará el de todos los días festivos, de las tres en adelante.

El gremio de Pescadores de esta capital

Convoca a junta general extraordinaria para el primer día que haga mal tiempo, la que tendrá lugar en el local de la Almotacía, a las tres de la tarde.

Santander 1.º mayo de 1902.—La junta directiva.

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

Abre el apetito, tonifica y ayuda a las digestiones. Pídesse siempre Elixir Saiz de Carlos, único preparado, único que cura. Ocho años de éxito consecutivos. Exíjase en las etiquetas la palabra «Stomax», marca de fábrica registrada en Europa y América.

Liceo Galdós
Lo junta directiva de esta sociedad recreativa nos manifiesta que por el cuadro dramático de la misma se pondrá en escena hoy sábado, a las ocho y media en punto, el drama en cuatro actos y en verso Guzmán el Bueno.

Con sentimiento hemos sabido que ha fallecido en esta ciudad el señor don Luis Arredondo Barquín, persona muy conocida en esta población.

El nuevo Gobernador de Santander señor Galán, que lo ha sido de Teruel y Huelva, se hallaba en la actualidad residiendo en unas minas próximas a Cáceres y el 1 recibió un telegrama del ministro de la Gobernación para que se presentase en Madrid.

Mordido por un perro
Ayer tarde, al pasar por la calle de Tetuán entre unas huertas, distribuyendo leche, fue mordido por un perro, en la pierna derecha, un niño de nueve años, llamado Gilberto Díaz, al que se trasladó a la Casa de Socorro, donde se le curó convenientemente.

Fallecimiento
A las diez de la mañana, y por varios de sus compañeros, fue llevado ayer a la casa de Socorro el machero Lorenzo Fernández, de 50 años, que hallándose en la mar ocupado en las operaciones de la pesca, había sufrido una congestión cerebral.

La eminente artista señorita Dahlander ha tenido la atención de despedirse de nosotros, manifestándonos su agradecimiento a esta redacción por el juicio que nos ha merecido su labor artística.

Escuela de Artes y Oficios
Ayer comenzaron en la Escuela provincial de Artes y Oficios los exámenes oficiales de las asignaturas de Física y Mecánica, habiéndose presentado alumnos que hicieron hermosos ejercicios.

Blandura de encías desaparece con Licor Polo
Por la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio, con objeto de conocer las instalaciones eléctricas y forma de distribución eléctrica en esta provincia, y principalmente en Santander, se ha ordenado se gire una visita de inspección por el ingeniero verificador don José Morillo a las fábricas y oficinas.

Observaciones meteorológicas
(De la oficina señor Arce, Blanca, 10)
Alfara barométrica
A las ocho de la mañana, 767,4; a las doce, 767; a las seis de la tarde, 766,4.

La Batalla
4, ATARAZANAS, 4
En esta sastrería se acaban de recibir grandes novedades en trajes para niños.

Sisniega Anillo, oculista
CALDERÓN, 3, 1.º—Consulta de 10 a 1. Gran vía 9 a 10.

Estudiantes de náutica
Repaso de todas las asignaturas de la carrera y estudio especial de la trigonometría esférica, esencialísima para el conocimiento de la astronomía y navegación.

J. B. Ruiz, dentista
BLANCA, 23, 2.º
(portal de la fotografía de Zenón Quintana)

Ricardo Ruiz Pellón
DENTISTA
ALAMEDA PRIMERA, 10 Y 12, PRINCIPAL DERECHA

Reumáticos
Probado soliflorina de Larnian, médico alemán: curación segura en poco tiempo; medicación interna, 5 pesetas caja, 16 dosis. Otañón y principales farmacias.

REMITIDO
Señor director de EL CANTABRICO.
May señor mío: Suplico a usted la inserción en su apreciable diario del adjunto remitido.

En contestación a los cargos que se han hecho a esta Compañía, sólo recogeremos y contestaremos a los siguientes:
1.º La Compañía no ha hecho uso de influencia alguna en defensa de su derecho al emplazamiento de la estación de Santander; se ha limitado exclusivamente a alzarse de la real orden de 12 de febrero de 1901, que, a su juicio, vulnera las condiciones de concesión del ferrocarril, esperando con confianza que el Tribunal de lo Contencioso obraría con arreglo a justicia, que es a todo lo que aspira. La Compañía no ha hecho nada directa ni indirectamente para prolongar este juicio; por el contrario, ha visto con sentimiento la tardanza en resolverse; pero, desgraciadamente, como todo el mundo sabe, esta lentitud es proverbial en aquel Tribunal.

2.º Que la solución del Machichico no fue idea de la Compañía, sino de la Junta de autoridades de Santander que vino a Bilbao a proponerle a la Compañía como arreglo de esta cuestión, y que no se llevó a cabo por la oposición inesperada del Ayuntamiento de Santander que desautorizó a aquella Junta de la que formaba parte el Alcalde y otros concejales.

3.º Que la Compañía tiene hecho, hace años, un proyecto de estación digno de la ciudad de Santander, que los comisionados antes citados examinaron, y que no se ha construido aún por no tener emplazamiento definitivo.

Respecto a los demás puntos no cree la Compañía que tiene necesidad de ocuparse de ellos, muchos por tenerlos ya contestados, y otros por no ser necesario ó ser indignos de atención.
Bilbao 1.º de mayo de 1901.—El Director gerente, José J. Amann.

Huevos para incubar
De gallinas y gallos Andaluces, Prat y Brahma postura de 130 a 160 huevos; 3 pesetas docena.
Mezclas de las tres razas, incluyen-cose uno de raza pura.
Del Prat puro selecto, 5 pesetas docena.
De pato, micos del país y Rouen, a 2 pesetas.
Informes en esta administración.



CHARADA
Núm. 47
dedicada por Un tintorero a Una hermosa costurera
Una chita prima dos le ce a cuat o, muy guapa se empenó en llevar me ayer a la primera de cuarta; pues es cuatro repetido además de ser barbiana.

COMPRESIDO
Múm. 47 (1)
por Un apollitano
A qui Cristiana in n I K nota nota 2 a

JERÓGLIFICO
por Victor



SOLUCIONES
A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES
A LA CHARADA AMOTINADO
AL COMPRESIDO GALANTEADOR
A LA CHARADA EN ACCIÓN ENGRABITADA

Han acertado todas las frivolidades. El mismo demonio: Dos afladores; Consuelo; Doña Triquinosis; Tres bellísimas costureras; Sentimientos humildísimos.

Comprimido y charada en acción: Una hermosa costurera; Poesamientos y clavetes; Una chamera francesa; E general Taconcos; Viva la Papa; Un antiguo frivolidadista; Pampinas.

Charada en acción: Un cista cómico; Dos hermanos inseparables; Una felicha virrico; Cuánto sufrió; El Iturrigochea; Magaña y Pestaña.

El Posturas
(1) Suprimido el 46 por defectoso.

RESTAURANT 'EL CANTABRICO'
DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ
MENSAJERÍA CENTRAL (Plaza Nueva)
Palacio del Sr. García Necochea.—Teléfono n.º 221

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA.
COMENDORES AMPLOS é INDEPENDIENTES
Plato del día: Ragut a la francesa

IX TOMO
DE
Pacotillas de Estrañi

Se ha puesto a la venta en las librerías de Meléndez y Baldor, calle del Correo; papelería de don Santiago Cuevas, Plaza Vieja; papelería de don Amador Alonso, San Francisco, 22; idem de la señora Vinda de Fons, Ribera, y Administración de El Cantabrio.

En Madrid, en la librería de Fernando Fe, Carrera de San Jerónimo, y en las demás poblaciones de España, en las principales librerías.
Precio de cada ejemplar, 1 peseta.
Suscripción a la primera serie de 12 tomos, 9 pesetas.

COTIZACIÓN
de las operaciones verificadas en el día de ayer por el Colegio de Corredores de esta plaza
Deuda 4 por 100 interior, E y D... 71-95
Acciones Minas de Liáño, E y D... 83 00

El adjunto de turno. N. C. Vivas.

BOLSAS
Interior, E y D... 72 10
Idem ídem, E y D... 72 15
Idem ídem, A y B... 72 15
Amortizable 5 por 100, E y D... 93 90
Idem ídem, C, B y A... 94 50
Cédulas Banco Hipotecario Español al 5 por 100... 101 85
Idem ídem al 4 por 100... 100 00
Tabacaleras... 397 50
Banco de España... 477 00
Idem Hispano-Americano... 090 00
Idem de Castilla... 00 00
Obligaciones del ferrocarril de Va... 090 00
Cambio sobre París a la vista... 36 55
Londres a ídem ídem... 00 00
Exterior España en París... 73 30
Bolsa Barcelona, interior... 00 00
Idem corriente en casa Bolsa... 72 20

VARONA.
Casa de cambio
Detrás del Café Suizo

Bodegas Riojanas
GENICERO.—RIOJA
Rioja Medoc (1895), 18 pesetas docena de botellas con casco.
Rioja Medoc (1897), 12 ídem con id.
Rioja fina de Mesa, 5 pesetas ídem sin idem.
SERVICIO A DOMICILIO.—Depósito para la venta al por menor y exportación, Muelle, 31.—Teléfono núm. 44.

SORDOS
GRAN INVENTO
Don Vicente Ruiz, director del Gabinete acústico de Madrid, ha resuelto el difícil problema de dar oído a los sordos, sin oír, por lo que S. M. la Reina le ha concedido su real privilegio.

Raparía y colchonería
DE
PEDRO CUESTA
RECEDO, 11
Gran surtido en lanas de Castilla a 25 pesetas arroba; colchones de lana desde 17 pesetas. Mirraques para almohadas a 4 pesetas kilo; pieles blancas.
Se hacen colchones a domicilio por el acreditado maestro colchonero madrileño.

Fábrica de mosaicos
Esta casa, la más importante del Norte de España, ofrece al público una bonita colección de mosaicos, piedra artificial y aglomerados de mármol en condiciones muy económicas.
Garantizamos que todos nuestros productos son de elaboración muy superior a los de otras fábricas y de mayor solidez y duración.
Para pedidos, catálogos y detalles dirigirse a
Gracia y Barros
Plaza de la Esperanza, 6, teléfono 239
SANTANDER
Depósito y venta de cemento portland, marca El Martillo, lo mejor que hoy se recibe en esta capital.

Cristales y vidrios planos
Los más surtidos y más baratos
PLAZA DE LAS ESCUELAS
Equina a la calle de Carbaljal
SANTANDER

El Pelicano Rojo
Café tostado, con privilegio de invención, clases superiores, precios arreglados. Se remiten los pedidos en sacos, cajas y barriles.
Se presta a diario. Únicamente se sirven pedidos de industriales.
Sociedad Santa Lucía.—Libertad, 1, Santander

Para la coronación
Casa francesa del acreditado cocinero Lorenzo Brouchet; excelente y económico trato.
Jardines, 15, principal izquierda, Madrid.

Monte de Piedad
Préstamos al 6 por 100 de interés anual. Hay habitación reservada para comodidad del público. Se envía el tasador a domicilio, siempre que se solicite de la Dirección general, si la operación es de alguna importancia.

Anuncio
Hallándose vacante la plaza de director de la banda municipal de Castro-Urdiales, dotada con el sueldo anual de mil quinientas pesetas y gratificación para material, por acuerdo del Ayuntamiento, se convoca a oposiciones que tendrán lugar el día 20 de mayo en el Teatro-Circo de esta villa, constituyendo el Tribunal que ha de juzgar los ejercicios los señores don Idelfonso Moreno Carrillo, don José Sanz Bassabe y don Antonio Corto, directores respectivamente de las bandas municipales de Santander, Bilbao y Santa Cecilia.

Gran hotel-restaurant 'El Cuartelillo'
Único establecimiento frente a la Catedral. Cubierto desde 2 a 3 pesetas en adelante. Hay salón con dos mesas de billar y se vende una
Prestitos, cameros y economías
PUENTE, NÚMERO 25
Plato del día: Arroz a la valenciana.

Banco Mercantil
Por acuerdo del Consejo de Administración de este Banco se convoca a los señores Accionistas del mismo, a la junta general extraordinaria, que se celebrará el día 15 de Mayo próximo a las 4 de la tarde, en el salón de la Sociedad, para tratar de asuntos relacionados con el artículo 9 de los Estatutos y sus concordantes.
Los señores accionistas poseedores de 10 ó más acciones, pueden desde esta fecha, recoger en la Secretaría del Banco las papeletas de entrada que se les facilitará previa presentación de los Resguardos que acreditan la posesión de las mismas.
Santander 28 abril 1902.—El Secretario, Alfredo Trueba.

La Gran Bretaña
Grandes almacenes de camos y de toda clase de muebles y tapicería de Manuel María Aguirre
Compañía, 22, teléfono 322
Este establecimiento, el más antiguo y acreditado en su clase, tiene un inmenso surtido en camas, colchones de muelles y lana, sillerías de todas clases y muebles variados. Juegos de alcaoba desde 45 pesetas, comedores, despachos, salas, gabinetes, etc.
Ventas al contado y a plazos sin fiador.

Se traspasa
en Gama la acreditada tienda de ultramarinos de la señora Vinda de Francisco Díez, con amplios locales para almacenes. La misma informará.

Monte de Piedad
RUAMAYOR, 33
Hoy sábado continuará la subasta de ropas, efectos y alhajas desde las tres de la tarde en adelante.

Buenaventura Rodríguez
ABOGADO
Calle de 1.º, 7.—Consulta de nueve a cinco todos los días laborables.

Julio R. Lasso de la Vega
PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES
Daeiz y Velarde, 21, 4.º

El Buen Gusto
Gran establecimiento de comidas y bebidas sito en el sitio más pintoresco de Pollo.
Botero, salón de baile, de meriendas, etc. Gran economía.

Bicicleta
Se vende barata, y dos armarios.
P. Haberba, 12, 3.º derecha.

Cambio de oro
Muelle, 4, bajo, Santander.

Albums, Tarjetas postales, fanzinas, vistas etc. en negro y colores. Grandes novedades se reciben diariamente en la Librería General.—Correo 10.

Para personas delicadas
CONFITERIA DE RAMOS, RECEDO, 11

Casa de campo
Se sitúa una, preciosa, a cinco kilómetros de esta capital y dos de Altos Hornos, en la carretera de Bilbao, con jardín, pequeña huerta y agua potable. Atarazanas, 14, 1.º, informarán.

Los chocolates
Una fábrica Francisco Rivero SON LOS MEJORES. Se venden: Libertad, 2 duplicado.

Confidencia telegráfica de la madrugada
Para Santander

El señor Canalejas ha dispuesto que el ingeniero inspector señor Llorens y los ingenieros señores Acosta y Domet, jefes de los negociados de explotación de ferrocarriles y puertos, respectivamente, salgan hoy en dirección a esa ciudad de Santander, para, con el ingeniero jefe de la primera división, estudiar la información relacionada con el emplazamiento de la estación de Santander-Bilbao.

La Unión Nacional
El Directorio de La Unión Nacional se reunió, acordando el cuestionario para la sesión de mañana.

De acuerdo
La comisión del Senado que entiende en el proyecto de ferrocarriles secundarios ha llegado a un acuerdo y mañana firmará el dictamen.

En la Argentina
Anuncios de Buenos Aires que se estudia la reforma de aquel ejército a fin de poder movilizar en el término de 20 días 60.000 hombres.

Una circular
Dicen de París que el jefe del Gobierno, Mr. Waldeck-Rousseau, ha publicado una circular señalando la ingerencia del clero en las recientes elecciones verificadas y diciendo que constituye un abuso de sus funciones.

Esperada
Mañana se espera llegue a Madrid la condesa de París.

No viene
La madre de la Regente ha desistido de su viaje a Madrid.

Aplazamiento
Han sido aplazadas para el 16 de julio las exequias por los marinos muertos en el combate del Callao.

Nombramientos
Los señores Loriga y Gastejón, actuales profesores del Rey, formarán parte de su cuarto militar.

Las Cortes
La clausura de las Cortes se verificará, seguramente, el día 10 del actual.

Procesión
La procesión de la Cruz Roja en el barrio de Maravillas estuvo lucidísima y muy concurrida.

La Reina Margarita
De Nápoles comunican que se confir-

ma el rumor de que la Reina Margarita entrará en un convento.

La peste
Causa grandes estragos en Sidney la peste bubónica.

Inauguración
En los Jardines del Buen Retiro se celebró un banquete con motivo de la inauguración de la Exposición internacional de Avicultura, presidido por el señor Canalejas y con asistencia de muchos conmensales.

Toros
Los toros de Veragna cumplieron. Reverte estuvo valiente y superior, siendo ovacionado.

Quinto quedó bien; Bombita chico, mediano, y Lagartijo, bueno. La plaza, llena.

“El País”
Hoy renovará El País la campaña en favor de la revisión del proceso de Montjuich, rechazando los padrinos que le ha enviado el teniente Portas y negándose a admitir trámites caballerescos con éste.

Ardid policieco
Dicen de Barcelona que un agente de la policía judicial, fingiéndose anarquista, se avisó con Alfonso García, de 30 años, Juan Vallés, de 26, que recorrían las barriadas de Santa Madrona, en las cercanías de Atarazanas, repartiendo entre los soldados proclamas, periódicos y libros anarquistas.

Una vez asegurado el golpe, los jefes de la policía judicial se presentaron en el domicilio de aquéllos, ocupándose de las cartas del libertario Calús, libros ácratas y algunos documentos que se creen son de importancia.

Han sido puestos a disposición del Capitán general.

Suicidio
Telegrafían de París que el actor Crouyer, de 29 años, pretendía a la actriz del Vaudeville de París, Mlle. Boissant.

Hallábase ésta en Burdeos y aquél se le acercó, insistiendo en sus pretensiones, y ante las negativas de la actriz, sacó un revólver y se disparó un tiro en la cabeza, quedando en gravísimo estado.

El suicida es casado y tiene dos niños.

Signo la mejoría
La Reina Guillermina de Holanda pasó la noche tranquila, persistiendo la mejoría.

Reunión magna
En Barcelona se ha celebrado una reunión magna para pedir la rebaja del arancel para la importación de gallinas, incluyéndolas en la ley relativa a las carnes vacunas.

Se firmó un mensaje dirigido al Congreso, al Ministerio y a la prensa.

Velada catalanista
El Centro Catalán de París celebrará el domingo una velada en el salón de fiestas del Journal, en conmemoración de los Juegos florales de Barcelona.

Los programas han sido redactados en catalán.

Huelga
Anuncian de Nueva York que en Pittsburgh se han declarado en huelga 3.000.

En Santo Domingo
Un despacho de Cabo Haitiano dice que el presidente de la República Dominicana, jefe de la insurrección, ha llegado con grandes fuerzas a la vista de la capital.

Bilbao
Bilbao 8.—155.

Toros
Los toros de Valle, de Salamanca, lidiados ayer, resultaron bravos, tres pequeños y tres grandes, y el sobrero, de Cobaleda, cumplió.

Caballos muertos, 12. La entrada un lleno.

Mazzantini estuvo superior, matando sus dos toros de dos estocadas; ganó una oreja.

Saleri fue cogido por el primero y volteado, rompiéndole la taleguilla.

Toreó luego con un pantalón de paño. Estuvo valiente y bien matando.

El quinto fue banderilleado por los espadas muy bien y ganando una ovación. Tomás Mazzantini puso magníficos pares.

Picande, Pardal.
Mazzantini mató bien el sobrero.

IGNACIO

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for 'SUSCRIPCIÓN', 'ANUNCIOS', 'REQUERIMIENTOS DE REFERENCIA', and 'PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN'. It lists rates for different subscription periods and advertisement types.

Número suelto, 5 céntimos. Número atrasado, del año, 25 (idem, y de años anteriores) 1 peseta. Pago adelantado. Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por impuesto de timbre.

SERVICIOS PÚBLICOS

Public transport schedule including 'CORREOS' (mail), 'FERROCARRIL DEL NORTE' (North Railway), 'FERROCARRIL CANTABRICO' (Cantabrian Railway), and 'TRAMVA URBANO' (Urban Tramway) with departure and arrival times.

Aguas minerales de Burlada

Depositarlo: droguería de Tomás Zubiría y C.ª, Bilbao—Precio de cada botella de un litro, 90 céntimos de peseta

Especialísimas para mesa, solas ó con vino, combaten y previenen dolencias del estómago, hígado y vías urinarias, recomendadas para los diabéticos. Venta en Santander, en todas las farmacias y droguerías

Advertisement for 'VINOS FINOS DE MESA Bodegas Franco-Españolas Logroño (Rioja)' with contact information for Castañeda y Compañía.

Advertisement for 'Manzanilla aromática "Espigadora" de las montañas de Aragón' with a circular logo and descriptive text.

Advertisement for 'Vino de lactofosfato de cal de MOLINO' with a logo and text describing its benefits for children and the elderly.

Advertisement for 'A. LOPEZ GUILLEN' as an importer of spices and products from Murcia.

Advertisement for 'PEPTONA ORTEGA' as a medicinal product for various ailments.

Financial statement for 'Banco Mercantil' as of April 30, 1902, showing assets (ACTIVO) and liabilities (PASIVO).

Advertisement for 'Lotería de dinero Alemana 253' with details on prizes and ticket prices.

Advertisement for 'Marcos 500.000' lottery tickets with prize details and terms of sale.

Advertisement for 'PILDORAS Y JARABE de BLANCARD' for various ailments.

Advertisement for 'Mesa de billar' (billiard table) and 'Ocasión' (opportunity) for a billiard table.

Advertisement for 'Se traspasa' (business transfer) of a food and beverage establishment.

Advertisement for '¡¡INCREIBLE VERDAD!!' (Incredible Truth) regarding a diamond ring.

Advertisement for '5.000 pesetas' (5,000 pesetas) prize and 'Se regalan' (are given) items.

Advertisement for '¿Está Vd. sordo?' (Are you deaf?) with a testimonial and contact info.

Advertisement for 'Se vende ó arrienda una casa' (house for sale or rent) in Barrios, 45, 2º.

Advertisement for 'Maíz bueno y barato' (good and cheap corn) with contact info.

Advertisement for 'Mesa de billar' (billiard table) for sale or rent.

Advertisement for 'Ocasión' (opportunity) for a billiard table.

Advertisement for 'Modista francesa' (French dressmaker) for ladies and children.

Advertisement for 'Antiglosopédico Ramos' (Ramos' anti-glaucoma medicine).

Advertisement for 'Se venden dos charretes' (two carriages for sale).

Advertisement for 'Se regalan' (are given) items related to the diamond ring ad.

Advertisement for 'Foreign press office' with contact information.

Advertisement for 'JABÓN DE ALMONDRAS AMARGAS DE ALCOY' (Bitter almond soap) prepared by Gal.

Advertisement for 'Compagnie Generale Transatlantique' (General Transatlantic Company) with ship schedule.

Advertisement for 'LA NORMANDIE' (Normandie) ship schedule and details.

Advertisement for 'Solución Benedicto' (Benedictine solution) for various ailments.

Advertisement for 'PURGACIONES' (Purgations) with contact information.

Advertisement for 'Foreign press office' with contact information.